GEOPOLITICA
Cuando se escuchan las noticias que hablan de la “posición geográfica estratégica de un país”, de la “geopolítica mundial”. Esto me ha confundido, ya que no entendía qué importancia puede tener la posición de un país respecto a otro en cuestiones de economía, por ejemplo. Es por eso que me puse a investigar cómo le afecta esta cuestión a Colombia.

Cuando se habla de geopolítica se hace referencia a la posición geográfica y astronómica de un país en el planeta Tierra y la influencia que puede tener esa posición en el desarrollo de su política interna y externa como Estado.

También se considera su extensión, sus recursos naturales y humanos, y la influencia que puede tener esa posición en el desarrollo de su política. Por “política de Estado” se entiende la formulación de estrategias o medidas económicas, sociales, políticas y militares en el interior del país, con los vecinos fronterizos y con el resto del mundo.

Investigar: Las fronteras de Colombia y su posición respecto al meridiano de Greenwich
R//  El territorio de Colombia está comprendido entre los 67°, 50´ y 54” al Oeste del meridiano de Greenwich, por el oriente (en la isla de San José en el río Guainía), y los 79°, 0´ y 23” del mismo meridiano, por el occidente (en el Cabo Manglares donde desemboca el río Mira en el Océano Pacífico).
Recordemos que los grados, minutos y segundos son una forma de localizar un punto particular en el espacio.
De la misma forma, el territorio colombiano comprende el archipiélago de San Andrés y Providencia en el mar Caribe entre los 12° 16´ 30” de latitud norte y los 78° 82´ longitud oeste de Greenwich. Además, en el Caribe, cerca del litoral, se localizan la isla Fuerte y los archipiélagos de San Bernardo y del Rosario; las islas de de Barú y Tierrabomba próximas a Cartagena y unidas al continente. Ya en el Pacífico se localiza a los 3° 58´ de latitud norte y los 81° 35´, la isla de Malpelo, además de las islas Gorgona más cercanas a la costa.
Por otro lado, Colombia limita por el norte con la República de Panamá y el mar Caribe, al sur con la República del Ecuador y la República del Perú y al occidente con el océano Pacífico y al oriente con Brasil y Venezuela. Cuenta con 1141748 km² de superficie continental y 928660 km² de aguas marinas y submarinas, aproximadamente.
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La geopolítica es la ciencia que, a través de la geografía política, los estudios regionales, la geografía descriptiva y la historia, estudia la causalidad espacial de los sucesos políticos y sus futuros efectos. Tampoco se puede olvidar una nueva vertiente de la geografía política: el desarrollo de grandes compañías y organizaciones multinacionales de gran poder económico y político, que fomentan estrategias territoriales cercanas al estudio de la geopolítica (Geopolítica macroeconomía)
Inicios y evolución histórica
Ciencia fundada por el geógrafo de origen sueco Rudolf Kjellén (1864-1922). En 1900 con su libro "Introducción a la geografía sueca" expuso los rudimentos básicos de la misma. En 1916 produjo su libro más importante: "El Estado como organismo viviente" ("Der Staat als Lebensform"), donde el término geopolítica fue utilizado por primera vez. Los principios de dicha ciencia en el pensamiento geoestratégico habían sido tratados por el también geógrafo alemán Friedrich Ratzel. Según éste, los Estados tienen muchas de las características de los organismos vivientes. También introdujo la idea de que un estado tenía que crecer, extender o morirse dentro de "fronteras vivientes", por ello tales fronteras son dinámicas y sujetas al cambio.

A principios del siglo XX varios geógrafos anglosajones amplían las reflexiones de Ratzel a problemas militares y geoestratégicos. Así geógrafos como el almirante estadounidense Alfred T. Mahan postulaban la importancia estratégica del dominio naval como clave para la dominación mundial (Quien domine el mar domina el comercio mundial; quien domine el comercio mundial domina el mundo) o el político Sir Halford John Mackinder, que desarrolló la teoría del Heartland (región cardial) o áreas pivote, grandes zonas continentales cuyo control facilitaría el dominio del mundo, un excelente ejemplo de la aplicación de estas teorías geopolíticas sobre todo de los autores estadounidenses es, la compra de los territorios donde ahora se encuentra el extenso estado de Alaska, el cual en su momento fue comprado por los Estados Unidos de Norteamérica al Imperio ruso, y que ha contribuido a mantener a los estados asiáticos a raya con respecto a Canadá y en general a la parte norte del continente americano.

La geopolítica tuvo gran interés en la Alemania de principios del siglo XX y alcanzó una gran difusión durante el nazismo. El general alemán Karl Haushofer modernizó la geografía política, utilizándola como instrumento que justificaba la expansión territorial de Alemania durante el Tercer Reich y desarrollando las teorías de Ratzel del espacio vital (Lebensraum). De todas formas, existen ciertas actuaciones del régimen nazi que no se corresponden con las teorías de Ratzel y Haushofer, como la cesión del Tirol del Sur a los italianos, zona poblada en su mayoría población germana.

Países como Rusia, China y Japón dieron también gran importancia a esta ciencia durante los años 1930 y 1940 como camino para alcanzar un poder global. La utilización propagandística de la geopolítica acarreó, tras la derrota alemana, su descrédito y olvido, sobre todo en el ámbito académico. No obstante, otras personas, como militares o diplomáticos, siguieron interesándose por esta rama de la geografía. A partir de los años 1970 la geopolítica recuperó el interés perdido y ha vuelto a crecer actualmente al amparo de las tensiones internacionales surgidas. Conceptos como eje, estado tapón, países aliados, área comercial, etc., son términos geopolíticos comúnmente utilizados.

Otros importantes aportes durante la segunda mitad del siglo XX fueron los de Alexander Seversky (1894-1974), quien codiseño el avión de combate P-47 “Thunderbolt” principal avión de los EEUU a partir de 1942, quien en su obra el “Poder Aéreo: clave para la sobrevivencia”, sostuvo que por su eficiencia y rapidez el poder aéreo tiene mayor importancia que el terrestre y el marítimo y enuncio su máxima "quien logre la supremacía aérea obtendrá el poder global"; y Nicholas Spykman, considerado uno de los pensadores geopolíticos más importantes del siglo XX, quien postulo en su obra "Estados Unidos frente al Mundo“ (1942), que "quien logre el control de las áreas periféricas o “Rimland” del continente Euroasiático gobernaría Eurasia". Desarrollo las ideas de Mackinder aunque contrapuso las propias, es considerado el ideólogo de la contención durante la guerra fría, y de la proyección del poder nacional norteamericano aún en el siglo XXI.

Aporte de las escuelas geopolíticas latinoamericanas
También debe mencionarse el aporte de las escuelas geopolíticas brasileña, argentina y chilena que durante el periodo 1956 - 1972 desarrollaron la geopolítica bajo el enfoque de la expansión de las fronteras interiores, que reconoce que condiciones geográficas, políticas, sociales e históricas dentro del espacio geográfico de los Estados, pueden limitar el desarrollo de regiones e incluso aislar estas del Heartland de la nación. Lo que requiere estrategias que consoliden el Estado internamente ya sea con obras de infraestructura o con una división política que articule polos de desarrollo regional con zonas periféricas históricamente aisladas. Bajo la influencia del enfoque geopolítico de expansión de las fronteras interiores Chile pasó de una división política de provincias (basada en factores históricos) a una de regiones (basada en factores geográficos, económicos, históricos y sociales), por este motivo también se construyó la carretera Austral que incorporó esta región a los polos de desarrollo del Estado chileno. En otras palabras, este enfoque geopolítico considera que antes de pensar en la expansión exterior de un Estado, este debe estar cohesionado en su interior.

Empleo de la Geopolítica en el desarrollo y expansión de empresas
Tampoco se puede olvidar una nueva vertiente la del desarrollo de compañías grandes u organizaciones multinacionales de gran poder económico y político (algunas similares a muchos estados), que fomentan estrategias territoriales cercanas al estudio de la geopolítica (Geopolítica macroeconómica). Para el experto en geopolítica Bernabé Gutiérrez, la geopolítica empresarial es "la disciplina que estudia sistemáticamente los factores, relaciones y tendencias macro políticas, analizando cómo afectan a países, compañías y mercados.¿Qué es global macro o geopolítica?
En su enfoque de expansión externa, la geopolítica favorece el diseño de estrategias de expansión económica y crecimiento organizacional muy útiles sobre todo para aquellas empresas multinacionales cuyos productos y servicios se distribuyen en diversos territorios, bajo la presión competitiva de otras compañías que disputan los mismos territorios o segmentos del mercado.

Mientras que en su enfoque de expansión de las fronteras interiores, esta ciencia contribuye al análisis y estudio de mercados nacionales y al diseño coherente de una estrategia de expansión física y/o de la red de distribución de los productos y servicios ofertados por empresas con presencia a nivel nacional.

Informe Shackleton
El objetivo del Informe Shackleton es lograr la cooperación económica entre Rusia, Estados Unidos, Alemania, China y las Islas Malvinas. Este informe se caracteriza por consolidar dichos países, lograr el estatus económico y conseguir que la militarización sobre ellas no avance. El informe abarca desde la plataforma continental hasta los fondos submarinos, impidiendo el tránsito de los buques pesqueros sobre la Zona Económica Exclusiva. Dicha propuesta fue aceptada por los países latinoamericanos que por arbitraje apuntaron a favor del archipiélago malvinense.

