La Geografía Política
Es una subdisciplina de la Geografía Humana, es la ciencia que se ocupa de estudiar tanto la distribución como la organización del planeta, tomando en cuenta las diferentes posturas políticas que la misma alberga y ha albergado.

Los diferentes eventos políticos que se suceden en el mundo así como la influencia que el medio físico ejerce en la evolución política, son dos temas fundamentales que capturan casi excluyentemente la atención de la Geografía Política.

Para hacer más asequible el análisis de los fenómenos que estudio, la Geografía Política se estructura en tres niveles; el estado asume el lugar de eje central de las investigaciones, mientras tanto, por arriba del estado aparecen las relaciones internacionales, las cuales implican estudiar no solamente las relaciones geoestratégicas y geoeconómicas que se entablen entre naciones, sino también su plasmación en la realidad física y finalmente, por debajo del estado nos encontramos con la geografía política de las poblaciones, lo que supone el estudio de los procesos, conflictos y estrategias que se suscitan dentro y entre las diversas comunidades locales.

El nacimiento de esta disciplina se encuentra estrechamente vinculado temporalmente al de la mismísima Geografía Humana. Cabe destacar que los trabajos impulsados por el geógrafo alemán Friedrich Ratzel , en el siglo XIX, fueron fundamentales, ya que llegó a la conclusión que la evolución cultural de una nación se encuentra vinculada directamente con su expansión territorial.

Respecto de sus métodos de investigación, no se diferencian mucho de los usados desde el comienzo: la observación, la clasificación, trazado de cartografía descriptiva, porque el mapa hasta el día de hoy resulta una herramienta fundamental, porque todo lo que ellos reflejan son la expresión de los diferentes procesos políticos.

Por otra parte, también es común que los geógrafos empleen procedimientos de otras ciencias como la Sociología y la Psicología así es que las entrevistas y las encuestas son métodos muy usados. Y asimismo las herramientas informáticas como el Sistema de Información Geográfica en el cual se almacena muchísima información con referencia espacial, también gozan de una especial participación en la investigación de la Geografía Política.

GEOGRAFÍA ECONÓMICA 
es una rama dentro de la geografía humana que se ocupa de estudiar los diferentes tipos de actividades económicas que emprenden los hombres y la relación que las mismas mantienen con la explotación de los recursos naturales, es decir, la geografía económica se orienta a descubrir cómo vive la gente, las relaciones que establece con la distribución espacial de los recursos, la producción y el consumo, tanto de los bienes como de los servicios.

Más precisamente, la geografía económica se ocupa de estudiar la relación entre los factores físicos y biológicos productores de los recursos naturales y también las condiciones económicas y técnicas que determinan su producción y transporte.

Mientras tanto, los geógrafos económicos y otros especialistas en los asuntos de injerencia económica sostienen que para poder comprender las relaciones entre las actividades económicas y el espacio será imprescindible primero entender, a partir del análisis, los diferentes sectores económicos, porque la variada oferta de productos y servicios con la que nos encontramos supone una diversidad en cuanto a la manera de producir los mismos.

Así nos encontramos con los sectores: primario (incluye a aquellas actividades que suponen la extracción de bienes y recursos naturales: la agricultura, la explotación forestal, la pesca, la minería, la producción de energía. Están vinculadas al sector rural), secundario (se trata de aquellas actividades que suponen la transformación de los bienes y de los recursos que han sido oportunamente extraídos de su hábitat natural; son tareas que mayormente tienen lugar en el ámbito urbano, porque se aprovecha tanto la mano de obra cercana como el potencial consumidor), terciario (implica actividades cuyos productos no son bienes tangibles, por tanto, son intangibles, aunque son plausibles de sufrir una transacción económica: actividades bancarias, turismo, comercio, transporte. Se desarrollan también es el espacio urbano) y cuaternario (afecta a servicios altamente intelectuales tales como la investigación, la innovación y el desarrollo: alta tecnología, telecomunicaciones, educación, consultoría, entre otras).
Geolocalización
 es un concepto relativamente nuevo, que ha proliferado de unos dos años a esta parte y que hace referencia al conocimiento de la propia ubicación geográfica de modo automático. 

También denominada georreferenciación, la geolocalicación implica el posicionamiento que define la localización de un objeto en un sistema de coordenadas determinado. Este proceso es generalmente empleado por los sistemas de información geográfica, un conjunto organizado de hardware y software, más datos geográficos, que se encuentra diseñado especialmente para capturar, almacenar, manipular y analizar en todas sus posibles formas la información geográfica referenciada, con la clara misión de resolver problemas de gestión y planificación.

Existen varias alternativas para conocer esta ubicación, aunque claro, son los dispositivos móviles los que por su portabilidad con nosotros mismos nos permitirán más fácilmente conocer nuestra ubicación y actualizarla a medida que nos vamos movilizando y por tanto, cambiando de ubicación geográfica.

Entre ese amplio abanico de opciones que nos permiten descubrir la geolocalización se destacan los teléfonos móviles de alta gama, que son aquellos que cuentan con funciones especializadas, en este particular caso traen integrados receptores de GPS, los cuales y gracias a la red de satélites que rodea al planeta podrán ubicarnos en cualquier parte del globo terráqueo en el cual nos encontremos.

Otra alternativa ampliamente usada y a disposición de aquellos que no poseen celulares como los mencionados líneas arriba u otros equipos portátiles es la del Google Earth, que consiste en un programa informático, similar al Sistema de Información Geográfica, que permite obtener imágenes del planeta en tecnología 3 D en combinación con imágenes de satélite, mapas y el motor de búsqueda de Google y así facilita la visualización de imágenes a escala del lugar del planeta tierra que se pretenda descubrir o identificar

