GEOGRAFÍA ECONÓMICA
Es una ciencia relativamente joven por la que no sólo se estudian las condiciones físicas de un país, de un continente, o del mundo en general, sino todo cuanto interesa en materia de población, de migraciones, producción, consumo, transportes, servicios públicos, comunicaciones, puertos, en una palabra, cuanto se relaciona con el aspecto económico de una región, un país, un continente, etc. Recientemente se han ido perfeccionando estos estudios, particularmente desde que se ha extendido la idea de la planificación regional. Entre las muchas obras notables sobre geografía económica se destacan A New System of Geography por P. Murdock (6 vols., Londres, 1762); Allgemeine und spezielle Wirtschaltsgeographie, por E. Friedrich (2 vols, Berlín, 1926); L'homme et la terre, de E. Reclus (6 vols., París, 1905-08) ; Economic Geography, por V. C. Finch (New York, 1930), Y Die Ziele der Geographie der Menschen, por Otto Schlüter (Munich, 1906).
 
GEOPOLÍTICA
Los gérmenes de esta nueva ciencia están contenidos en el libro de Karl Ritter (1779-1859) Vergleichende Geographie, y en la labor docente de Fríedrich Ratzel (1844-1904), pero el primero en emplear el término geopolítica fue el profesor sueco Rudolf Kjellen (1864-1922), quien desarrolló las ideas de Ratzel dando al pangermanismo un sentido de realización del "Estado como forma viva". El pensamiento. de Kjellen sistematizado como disciplina tiene por objeto de conocimiento la tierra penetrada por una organización política donde el Estado es "esclavo de su territorio" y éste es considerado como "el cuerpo del Estado". Para Kjellen los Estados son "seres materiales-racionales exactamente igual que los seres humanos". En la Universidad de Munich se creó en 1925 el Institut für Geopolitik que ha formado un plantel de estudiosos que han influido mucho en el pensamiento político, económico y sobre todo militar de Alemania. Un exponente norteamericano de las ideas de la geopolítica es Derwent Whittlesey en su libro The Earth and the State. A Study of Political Geography (1939).

La geoeconomía (no confundir con la geografía económica) es el estudio de los aspectos espaciales, temporales y políticos de los recursos y economías. 

La formación de esta disciplina se hizo como subdivisión de la geopolítica,
y se atribuye a Edward Luttwak, economista y consultor estadounidense, y Pascal Lorot, economista y científico social francés.


Un comentario nuestro, adicional:


Un ejemplo de la importancia práctica, aplicada, de esta disciplina que a nuestro juicio proviene de la Economía, de la Política y de la Geografía, nos lo da un programa de estudios universitarios denominado "Geoeconomía y Gerencia Internacional". Se trata de que los gerentes ubiquen y prevean los cambios necesarios en sus organizaciones en el contexto de las transformaciones del mercado global.

LA ECONOMETRIA 
Es una rama de la economía que etimologicamente significa “medición de la economía”. En términos generales la econometria es utilizada para predicción de una variable desconocida o dependiente (Y) a partir de una varible independiente conocida (X).
Un ejemplo clásico de una medición econométrica es la relación que existe entre el salario de las personas y el consumo de estas. En este caso la varible independiente seria el salario ya que este es conocido y es a partir de este que se quiere determinar la varible dependiente gasto en consumo.
El modelo matemático resultante es una regresión lineal que explica como se comporta la relación. En otra entrada se profundiza este análisis a través de ejemplos mas precisos.

APLICACIONES DE LA ECONOMETRIA A LA ECONOMÍA Y A LOS

NEGOCIOS

Objetivo: Obtener un modelo de regresión que describa la relación de una

variable dependiente (Y), de otra (X) o más variables (Z,Q) independientes para

hacer análisis económico de:

Estructura

Dinamismo

Tendencia

Predicción/Planeación

Evaluación y control de políticas económicas

