Economías Emergentes

Una economía emergente es un país que siendo una economía en vías de desarrollo, comienza a crecer con su propio nivel de producción industrial y sus ventas al exterior. De esta manera, aparece como competidor de otras economías más desarrolladas.

Por otro lado, también podemos definir economía emergente como la situación de un país en la que se pasa de una economía de subsistencia a una de fuerte desarrollo industrial.

Las economías emergentes mantienes niveles de deuda no mayores al 35% de su PBI, mientras que en países desarrollados -EEUU, Alemania y Japón- puede llegar a ser del 100% de su PBI.

La estructura productiva mundial en 1820 tenía como principales productores a las economías emergentes, con la revolución industrial esta situación se revertió, siendo las economías desarrolladas las mayores productoras en el mundo; sin embargo, la estructura nuevamente ha cambiado, siendo en el 2010 mayor la producción de la economías emergentes.

En cuanto al concepto de país emergente, se podrá conocer como:
1. País que siendo una economía en vías de desarrollo, comienza a crecer con su propio nivel de producción industrial y sus ventas al exterior. De esta manera, aparece como competidor de otras economías más desarrolladas.

2. De todas formas, se denomina economía emergente a la situación de un país en la que se pasa de una economía de subsistencia a una de fuerte desarrollo industrial.

Entonces, qué características básicas deben tener estos países (que actualmente son pocos) para poder calificarlos como tales:
· Incipiente industrialización
· Mercado interno en crecimiento constante

· Producción generada en el sector primarioTecnologías no desarrolladas

· Dependencia económica y financiera del exterior, mediana

· Presencia en el mercado mundial, mediana

En resumen, los países emergentes, son aquellos cuyas economías aún no alcanzan el estatus de desarrolladas, pero han avanzado más que sus competidores del mundo en desarrollo. El cambio social es algo frecuente en estos países, donde las poblaciones rurales o dependientes de la agricultura migran hacia las ciudades.

No obstante, estos países tienen sus problemas. Por ejemplo, el caso de China, donde el desarrollo económico no se asocia con la libertad política, entre otras cosas. Además de China e India, los países de Malasia, Filipinas, Tailandia y Turquía; así como también Brasil y Rusia, ocupan los puestos de países emergentes.

Así se entiende por país emergente a una economía emergente cuando esta presenta una economía subdesarrollada, y a la vez cuenta con un aumento de producción y en las exportaciones, con las que logra salir a competir con las economías desarrolladas. También puede darse el caso de un país que hace un camino de una economía nacional de subsistencia a lograr un desarrollo industrial sostenible.

Además de las anteriores características nombradas los países con economías emergentes comparten suelen tener también:

La innovación en la producción se centra en el sector primario

Sus tecnologías no tienen un desarrollo de vanguardia

Poca presencia en el mercado mundial

Alta dependencia económica y financiera

Si tomamos a China podemos ver una muestra de lo que es una economía emergente; este país ha logrado durante los últimos años duplicar el valor de su economía nacional alcanzando el podio como la segunda economía más importante, además de lucir el primer puesto del mayor exportador del mundo.

China destina mayormente sus productos a la exportación, tiene su industria en sus grandes ciudades, con una gran parte de su población récord en el sector primario como la agricultura.

Un notorio cambio transformador se refleja en la evolución de sus sectores que conforman su  estructura económica, ya que

Hace más de 40 años China tenia el 42% del PIB que significaba el sector de la industria, el 40% significaba el de la agricultura y el 18% los servicios. En la actualidad el comportamiento es muy diferente ya que la agricultura significa solo el 11,7%, la industria significa el 49,2% del PIB de China y los servicios el 39,1%sin dudas que la industrialización ha sido el factor preponderante para este cambio.

